



博美國納入國家儲備 全球資金瘋狂炒作

# 深圳華強北礦機賣斷市 賭比特幣見20萬美元



中國企業紛紛赴埃塞俄比亞投資開設礦廠。

## 埃塞俄比亞電費平 中國投資者湧入挖礦

由於中國在2021年開始禁止以任何名義發展虛擬貨幣「挖礦」項目，內地大量炒虛擬貨幣的資金便轉戰海外，除了俄羅斯、加拿大等國外，還將目光瞄準遠至非洲的埃塞俄比亞，主要因為當地水電資源豐富，每度電僅折合人民幣兩三毛錢。近年來，大量中國企業紛紛前往埃塞俄比亞開設礦場，挖掘比特幣、以太坊和萊特幣等。

### 投資者：下半年回報降至30%

在深圳從事虛擬貨幣投資的唐先生表示，他參與了埃塞俄比亞一礦場的投資，至於具體投資金額，他未有透露，「埃塞俄比亞一度電只是人民幣兩三毛錢，我參與的項目有幾期，其中僅一期投資就需要數億元人民幣。按算力計算，今年上半年回報有130%，下半年回報降至三成。」

記者獲悉，從事礦機研發生產的比特大陸，也參與了埃塞俄比亞礦場的業務。據其官網顯示，寶匯一期位於埃塞俄比亞，總容量達到150兆瓦。記者通過其視頻看到，巨大的礦場上整齊排列的現代化的挖礦設備，十分引人注目。

### 挖礦量佔全球網絡算力2.5%

埃塞俄比亞與中國關係友好，在中國幫助下新建的水庫帶來豐富廉價的電力。由於該國允許挖礦，近幾年來，大量中國挖礦公司紛紛湧入。目前埃塞俄比亞有20多家礦場，其中絕大多數為中國企業投資運營，而且大多數礦機也是由中國企業生產，包括比特大陸生產的螞蟻礦機、阿瓦隆礦機。根據專業人士估算，埃塞俄比亞成為全球新興的挖礦聚集地，目前其挖礦容量大約佔全球比特幣網絡算力的2.5%，未來還將持續上升，正成為全球增長最快的比特幣挖礦市場之一。



美國候任總統特朗普再出言挺比特幣，比特幣價格再破頂！昨天(16日)亞洲交易時間早上一度觸及10.65萬美元，再創新高，由特朗普11月初勝出選舉短短一個多月，漲幅高達57%。有機構分析員更預料明年底比特幣價格或高見20萬美元。比特幣大漲，與比特幣關聯密切的礦機同樣也受到大量投資者追捧。香港文匯報記者日前以客戶名義走訪了深圳華強北多家商舖發現，比特大陸研發生產的螞蟻礦機價格今年以來已大漲幾成，一些主力機型已經售罄。有商家透露，前來購買礦機的，有俄羅斯、埃塞俄比亞、美國和加拿大等礦場投資者，有些購買量多達數百甚至上千台。

●文/圖：香港文匯報記者 李昌鴻 深圳報道

### 比特幣今年累升1.5倍



香港區塊鏈學會會長蔡志川接受香港文匯報記者採訪時表示，近日比特幣再度站上10萬美元，特朗普當選是重要因素之一。「三年前當比特幣處於熊市時，最低跌到5,000多美元，我在10,000美元左右加倉，投資了上百萬港元。因為看好比特幣的稀缺性，一直在堅守，如今漲到10萬美元，賺了900萬港元。」

### 總量2100萬枚 僅200萬枚未挖出

他還稱，全球首富馬斯克不但持有大量比特幣，還是狗狗幣的重要支持者。「比特幣總量只有2,100萬枚，目前已經挖出1,900多萬枚，剩下不到200萬枚，每四年數量就減半，明年比特幣價格將翻倍，達到20萬美元以上，可能過三四年價格甚至飆升至100萬美元。」

在深圳從事比特幣投資的卓一浪也對香港文匯報記者表示，正是看到全球對比特幣帶來的利好消息眾多，他於一個月前重倉投資比特幣，「2015年開始我就進行區塊鏈投資，逐步進倉比特幣，熊市抄底，牛市收割。這次我買入近百個比特幣，當時價格是6萬多美元，現在漲到10萬美元，目前收益近五成，現在還在持有，估計未來一段時間將漲至13萬(美元)左右。」他稱，現在是比特幣小牛市，大牛市還沒有到來，預計未來一年將漲到15萬到18萬美元。「現在國內外紙幣通脹厲害，因為可以大量增發，而比特幣不可以增發。而且現在一些國家比特幣可以流通，在國際上可作場內場外市場進行交易變現或者支付。」

渣打銀行新興市場外匯研究和加密貨幣研究主管Geoffrey Kendrick去年曾預測，比特幣到今年底達到10萬美



元。已經準確預測的Kendrick看好比特幣後市，預計在機構可能加碼投資比特幣的背景下，明年年底將會漲至約20萬美元。

### 螞蟻礦機賣逾4萬元 一年漲三成

受到比特幣暴漲的推動，深圳華強北售賣的礦機價格也是水漲船高。香港文匯報記者日前走訪華強北時看到，一些商家的螞蟻礦機價格上漲了數成，一位商家表示：「我們螞蟻礦機S21 335T很暢銷，價格是每台5,600美元，折合人民幣4.07萬元，較去年的2.8萬元人民幣漲了三成。現在比特幣價高，很多人都搶着買，礦機不愁賣，現在是缺貨。」

記者隨即在比特大陸官網看到，其473T的S21 XP水冷礦機，一台券後優惠價為10,165美元，折合7.39萬元人民幣，但是已經售罄，只能等到貨通知，現在礦機是一機難求。

### 買家多來自俄羅斯美國加拿大

該商家表示，今年以來尤其是近幾個月以來，來自俄羅斯、埃塞俄比亞、美國和加拿大的客戶很多，有的是進口數百台新機，有的甚至交易上千台，都是在香港交貨付運。

另一個商家老闆信心滿滿地說，「現在只是比特幣牛市初期，明年才是真正的牛市，到時礦機也將迎來牛市，價格還會進一步上漲，缺貨就會更厲害。」他稱，其加拿大客戶在當地挖礦，電費每度僅折合人民幣0.37元，肯定可以賺錢。「我在俄羅斯開設礦場挖掘比特幣，有幾百台機器，那裏電費只要兩毛多，很便宜，每天有1.2萬元人民幣收益。」

## 比特幣「擁躉」入閣 美政治操弄引爆行情

近日此輪比特幣暴漲，與特朗普當選新一屆美國總統密切相關。他在今年7月舉行的比特幣大會上曾表示，他是美國歷史上首位接受比特幣和加密貨幣捐款的主要政黨候選人，主張美國建立「國家戰略比特幣儲備」。他勝選後提名多名內閣成員都是比特幣「擁躉」，特別是提名加密貨幣支持者保羅·阿特金斯擔任美國證券交易委員會主席，直接「引爆」比特幣行情。

### 炒家出資競選國會議員

而成員由大型加密貨幣行業機構組成的政治行動委員會已旗幟鮮明地出資，幫助支持加密貨幣的候選人競選美國國會議員。

上周，特朗普再表示，將對加密貨幣採取某些重大行動，美國將成為加密貨幣的全球領導者。被問及是否計劃建立類似石油的加密貨幣儲備時，他回應指：「是，我想是的」。至昨晚香港文匯報截稿時，比特幣報10.42萬美元。

## 華強北商家：礦機經香港轉口發往全球

由於比特幣挖礦的電力消耗巨大，加上2021年中國開始禁止虛擬貨幣挖礦項目運營，許多企業便轉戰海外。香港文匯報記者在深圳華強北採訪多家出售礦機的商家時發現，其發貨都是通過香港發往全球。

一位商家稱，內地三年前已禁止挖礦業務，「內地礦機需求很少，現在絕大多數礦機都是出口。」而香港作為全球自由貿易港，加上由大灣區到香港的物流業發達，在香港發貨和交貨也方便，可以通過空運或者海運送到全球各地，這是他們通過香港交貨的主要原因。

據了解，根據我國現有的法律法規，特別是2021年9月由中國央行、國家發改委、中央網信辦、財政部、國家工業和信息化部、公安部等部委發布的《關於進一步

美國作為世界第一大經濟體和全球金融活動主要參與方，美國對比特幣的取態，全球投資者資金紛紛湧入瘋狂炒作。在特朗普贏得大選之後，比特幣價格更脫離野馬狂奔，6周之內大漲57%，12月5日首度突破10萬美元大關。昨日在亞洲早盤交易中，比特幣再漲3.3%，價格一度突破10.6萬美元，再創歷史新高。到現在已經連續7周上漲，是2021年以來漲幅最久的一波，今年以來上漲超過1倍。

### 業界警示 暴升風險高

有人為了實現一夜發財夢，瘋狂參與投資比特幣。但同時，比特幣價格大漲大落，投資風險高，一旦回落會很多人爆倉。僅在12月5日，當比特幣突破10萬美元時，因當天價格出現大幅波動，導致21萬人爆倉，損失慘重。在深圳從事比特幣投資的卓一浪警示參與者，千萬不要相信「幣圈一夜暴富可頂上傳統行業十年的收入」。

防範和處置虛擬貨幣交易投機風險的通知》，以及《關於規範虛擬貨幣「挖礦」活動的通知》，明確將虛擬貨幣業務定義為非法金融活動，並全面禁止了虛擬貨幣的挖礦活動。因此，買賣用於「挖礦」的礦機被視為非法行為。而在香港，礦機的銷售和購買是合法的，並且有一些公司專門從事礦機的銷售業務。「因此，為了規避風險，他們便將礦機交易和付貨地點選擇香港，而香港離深圳非常近，出口礦機通過跨境貨車一天之內就可運到香港進行交貨，香港國際航線多，通過空運可以將礦機發往全球，而海運則是數量大時間不急的那些礦機設備，物流費會便宜很多。」該商家表示。



▲ 比特幣自特朗普當選後展開升浪，月初首度突破10萬美元。 彭博社

▲ 華強北一礦機商家表示，目前一些主力礦機供應已經斷貨。



香港區塊鏈學會會長蔡志川

「近日比特幣再度站上10萬美元，特朗普當選是重要因素之一。自己在比特幣10,000美元左右加倉，投資了逾百萬港元。因為看好其稀缺性，一直在堅守，如今漲到10萬美元，賺了900萬港元。」



卓一浪(從事比特幣投資)

「現在是比特幣小牛市，大牛市還沒有到來，預計未來一年將漲到15萬到18萬美元。紙幣通脹厲害，因為可以大量增發，而比特幣不可以增發。」



● 華強北礦機商家稱，現在礦機主要出口俄羅斯、埃塞俄比亞等地。



● 投資者前來華強北諮詢礦機性能和價格。

## 內地禁止挖礦 不乏違規經營

儘管內地已經禁止虛擬貨幣挖礦業務，但是香港文匯報記者在採訪中發現，仍有一些投資者通過廣東、雲南、四川等地合法的算力中心或者租工廠車間等進行挖礦，年收益有15%。

### 布局不大 收益率僅15%

從事虛擬貨幣投資的唐先生表示，他在佛山、東莞等地，通過與當地算力中心合作，可以「合法」地挖掘比特幣。但是由於耗電量大等原因，布局並不大，都是十多台、二三十台，不像以往的礦場動輒數百台、甚至上千台。談到風險時，唐先生稱，通常政府很難查到他們的運作，所以問題不大，但收益率不算高，僅15%。另外，他還在雲南與朋友也有參與一些項目的挖礦，也是通過其他名義進行，不會對外透露，以免被查處。

在記者採訪華強北一礦機銷售商家時，兩位年輕小伙子也前來諮詢新的礦機。其中一位年紀約30歲出頭的小伙子稱，他自己在深圳租了一工廠樓的房間，運營着數十台礦機在挖礦，一年要交電費兩三萬元人民幣。問到收益時，他未透露具體回報，僅表示還可以。他並稱：「除了比特幣外，萊特幣、狗狗幣我也有挖，哪個收益高挖哪個。國家多年來禁止，現在內地做挖礦的已經很少了，很多人都轉戰海外。」談到風險時，他對記者說，儘管知道在內地挖礦是違規，不過入駐的園區也不清楚他們項目的具體運作，只知道是算力研究，監管部門也不知道其運作地點，因此目前問題不大。談到是否考慮去國外挖礦時，他表示感覺投資大，風險也不小，所以放棄了。